

# Katolické Noviny

pro lid moravský v Pruském Slezsku.

Inzeráty nale-  
zají skrze tyto  
noviny největší  
rozšíření. Platí  
se za řádek  
20 fen.

Jediné v moravské řeči vycházející noviny v Německu.

„Katolické Noviny“ jsou zapsány v ceníku poštovním v oddělení „czechische Sprache“ 8.  
„Katolické Noviny“ v rakouském ceníku poštovním jsou zapsány mezi českými novinami č. 242.

Vychází  
každou sobotu.  
Předplatné na  
čtvrt roku  
1 marka.

Za pravdu, svobodu a právo.

Číslo 52.

Ratiboř, dne 23. prosince 1911.

Ročník 19.

## Vánoce 1911.

Ó vánoce, zlaté vánoce! Sladké vzpomínky budete v srdcích našich, vzpomínky na uplynulé doby blahého i bezstarostného mládí, toužebná očekávání probouzí v srdéčku každého dítěte útlého! Jak je sladká vzpomínka na štědrý den! Večer shromáždí se rodina u vánočního stolu, syn přijde z dále, matička se ho ani dočkat nemůže, zasednou k večeři, před stavením ozve se pastýř, děti jásají u stromečku vánočního, velcí i malí těší se na nadílku; všude závitá štěstí, ples i radování. Vánoce jsou svátkem rodiny, na který se všichni těší a který s touhou očekávají. Vždyť právě ve vánoce bývá celá rodina pospolu, a jakoby v tyto dny rodinná láska v nás znovou se zrodila, jako v našich dětských letech cítíme se i vánocích. Vykládáme si co vše nás trápí a bolí, a těšíme se navzájem. Takto zapomináme na naše bídy, a trampoty, a v našich srdcích jeví se onen slíbený pokoj a klid, který na Betlemských nivách andělé lidstvu zvěstovali.

I my Moravci tvoříme velikou rodinu. Není nás mnoho, ale právě proto se musíme míti tím více rádi. Vždyť rodina menší víc k sobě lne než rodina větší. A tak jak v rodině o vánocích si vykládáme co nás těší a bolí, tak si dnes podobně v naší lidové rodině chceme ulehčiti své srdce.

Co bolí dobré rodiče nejvíce? Předně když vidí, že děti jejich odhazují sv. víru, kterou jim do dětského srdce tak horlivě vštěpovali a která jim měla býti útěchou v celém životě.

I my toho musíme litovati, že mezi našim moravským lidem ta pevná sv. víra našich předků bývá podkopávána a ně-

kteří naši krajané naklonují svých uší nakukám nevěreckým a bludařským. Proto jest první naší prosbou k novorozenému Ježíškovi by obrodil a oživil v našem moravském lidu pevnou živou víru sv.

Mnohý mi však řekne: Ale to není u nás tak zle. Vždyť náš lid chodí do kostela, k sv. svátostem a t. d. dobře tak, ale to ještě nepostačí. My přejeme svým krajanům takovou víru, o které Písmo sv. praví: „Můj spravedlivý živ jest z víry.“ Kdo z víry živ jest, ten na všechno dívá se okem víry, každý den čerpá ze své víry novou sílu a utěchu, on jest proniknut pravdou sv. víry a své celé jednání zařizuje dle ní on nepovažuje bohatství, čest, řády a radosti časné za nejlepší statky, jak to svět činí, a na druhé straně nebojí se chudoby, ponížení, sebezapírání. Kdo z víry živ jest, pamatá často přes den na Boha svého i při své práci, své představené považuje za zástupce Boží, proto není jemu těžko postouhat, ve svých bližních vidí děti Boží a své spolubratry a sestry v Kristu, proto jim rád poslouží a pomůže, v radostech a štěstí není bujným a v neštěstí a protivenstvích není malomyslným a často se sv. Františkem opakuje slova Písma: „Co pomůže člověku kdyby celý svět získal, ale na duši své škodu trpěl.“

Takovou víru sv. přejeme předně svým milým krajanům, o takovou živou víru prosme všichni u jeslíček novorozeného Spasitele,

Druhý zármutek mají rodiče když děti se k nim nehlásí a za ně se stydí. Jak kráčí srdce otce a matky, když syn ze světa nepíše anebo nechce domů přijeti, proto že necítí žádné lásky ku svým do-

býti větší polovina všech poslanců přítomna, tedy aspoň 199. Dříve byli poslanci jen na 3 roky voleni, od r. 1886 však na 5 let. Rozpuštění říšského sněmu musí býti spolkovou radou a císařem schváleno, do 60 dní musí býti nový sněm svolený, a do 90 dní opět k zasedání svolán. Dříve nedostávali poslanci žádného platu jen volnou dráhu přes celé zasedání a týden před a po zasedání. Od roku 1906 dostává každý poslanec 3000 mk. ročního platu. Když ale při některé schůzi chybí, odpočte se mu 20 mk.

Práva říšského sněmu jsou: 1) společní činnost při zákonech, tak jak spolková rada, 2) stanovení rozpočtu, to je, sněm stanoví kolik peněz může stat ročně na své různé výdaje vypořádat, 3) schvaluje obchodní smlouvy, a konečně 4) přednáší vládě stížnosti a přání lidu. Mezi spolkovou radou a říšským sněmem vyjednávají obyčejně říšský kancléř, aneb jeho zástupcové.

Říšský kancléř je prvním říšským úředníkem. Vysoké říšské úřady, které vede vždy státní sekretář, jsou tyto.

mácím a k svému domovu. Zapomene-li se člověk tak daleko, jest to zajisté smutným znamením.

Podobně jest to smutné, když synové a dcery té velké rodiny našeho lidu moravského stydí se za svůj původ, nehlasí se k našemu lidu a opovrhují svou mateřskou řečí, ve které byli doma vychováni. Jest to sice náš prospěch když se učíme německé řeči, ale při tom netřeba zapominat a opovrhovat svou mateřskou řeč. Jest to dobré dítě které nevlastní matku více, miluje než vlastní? A nemůžeme býti při své mateřské řeči také dobrými vlastenci a poddanými svého milovaného krále? Dějiny našeho lidu to dokazují.

Právě v minulých dnech psaly rakouské noviny mnoho o našem lidu pruskomoravském a některé nám již předpovídají brzké vyhynutí, protože prý nemáme žádného národního vědomí a nemilujeme své řeči. Myslíme, že jest ještě trochu skoro nám zvonit umíráčkem. Ovšem jest to pro nás napomenutím, abychom si sami nekopali hrob a sami se neodcizovali své národní rodině.

Ostatně uvést dlužno, co řekl 25. prosince 1825 Dobrovolnému Palacký. Když tento řekl, že jest pozdě na vzkříšení národa českého: Budeme-li tak všichni se chovati, pak ovšem musí národ náš zahynouti hladem duchovním; já alespoň kdybych byl třeba cikánského rodu a již poslední jeho potomek — ještě za povinnost bych si pokládal přičiníti se všemožně k tomu, aby aspoň čestná památka po něm zůstala v dějinách člověčenstva.

Nedávno jsme přinesli dle opavského časopisu „Naše Slezko“ úsudek jedné naší staré ženy která vyznala, že ti, mladí, kteří

Úřad pro zahraniční politiku (Auswärtigen Amt). Úřad tento obstarává záležitosti zahraniční a má pod sebou německých vyslanců ve všech zemích. Říšský koloniální úřad (zřízen r. 1907) má pod sebou německé kolonie v Africe a též i tamnější vojsko. Říšský úřad pro vnitřní politiku, říšský úřad pro námořnictví (Reichsmarineamt) říšský úřad soudní, který má všechny soudní záležitosti na starosti, říšský úřad pokladní (Reichsschatzamt), který obstarává finance (peněžité záležitosti) říše, a konečně říšský úřad poštovní a říšský úřad dráhy (Reichseisenbahnamt).

Pořádek církevních záležitostí nespadá do říše, nýbrž jednotlivé země mají dle svých zákonů vše upravené. Německo má 25 biskupství, a 3 apoštolské vikariáty. Starokatolíci mají svého biskupa v Bonnu. Lutherané patří k tak zvané evangelické „Landeskirche“. Skolství mají taktéž jednotlivé státy pod sebou.

(Pokračování příště.)

## Politické besedy.

(Pokračování.)

Vedle císaře a spolkové rady je říšský sněm (Reichstag) jako zastupitelstvo lidu německé říše. Říšský sněm má 397 poslanců; z těchto je z Pruska 236, z Bavorska 48, ze Saska 23, z Württemberska 17. Poslanci do říšského sněmu volí se ve všeobecných rovných a tajných volbách. Každý příslušník německé říše 25 let starý má právo volební, i když neplatí žádných daní. Jen ti, kteří dostávají chudobinskou podporu, nemají volebního práva. Poslanec může býti každý, kdo má 25 let. Poslanci jsou chráněni tak zvanou imunitou to znamená, žádný poslanec nesmí býti za to potrestán, co ve sněmě řekl, jeho osoba je takřka nedotknutelná. Bez dovolení říšského sněmu nesmí býti žádný poslanec před soud povolán, aneb zatknut, jen když byl hned při skutku, aneb hned na druhý den chycen. Každý návrh je přijatý, když dostal polovici přítomných hlasů. Aby se však mohlo hlasovat, musí

se odříkají své mateřské řeči moravské a německé se přidržují, nejsou již tak dobří jako ti starší, kteří ještě mluví moravsky. Zkušenost namnoze učí že se zatlačováním naší mateřské řeči ubývá také prostoty, upřímnosti, zbožnosti a poslušnosti k vrchnosti mezi našim lidem. I z této příčiny jest si přát, bychom v této době vánoční probudili se k novému vědomí své národnosti, by znovurodila se láska k svému lidu k své řeči a k svému domovu!

Konečně přejeme našemu lidu v této posvátné době vánoční oživení sociálního a politického vědomí. Jaký pokoj byl v našich dědinkách, pokud náš lid ještě neznal socialistických svůdců! A tito svůdcové právě v této tiché době vánoční vtírají se do našich rodných dědin a stavení, šíří slovem i písmem jed své nauky mezi námi a místo sv. pokoje rozseávají nenávisť odpor, násilí. Jako v sociálním ohledu potírají katolické organizace tak v politickém ohledu brojí, pekelnou záští proti katolické straně centrové a v tomto boji nalezájí mnoho spojenců liberálních a svobodomyšlných

Kdosi, pravil, že za nynější doby má Kristus ve světě nejvíce protivníků. Ano jest jich velmi mnoho a jsou to všichni, v kterých Kristus prohlásil: „Kdo není se mnou, ten jest proti mě!“

Ku tomu chceme my se přidat? V sociálním ohledu jen ku katolickým organizacím, které stojí pod praporem Kristovým a v politickém ohledu jen k té straně která neohroženě a úspěšně zastává se církve svaté a našich katolických zájmu, a to jest strana centrová,

Kéž Božské Jezulátko oživí tuto dobrou vůli v našem lidu, kéž nám pomůže vítězit nad všemi nepřáteli a zajistí nám pokoj vánoční, nebeský!

Pokoj lidem dobré vůle!

### Sociální obzor.

#### Nové pojišťovací marky.

Dle nového pojišťovacího řádu budou se od 1. ledna 1912, tedy od nového roku místo starých marek pojišťovacích po 14, 20, 24, 30 a 36 fen. lepití nové marky za 16, 24, 32, 40 a 48 feniků. Toto zvýšení jest pro pojištění vdov a sirotek, které značnou sumu vyžaduje. Z nových marek jsou týdnové dvoutýdnové a 13týdnové. Prý dobu před 1. lednem 1912 musejí se nalepiti staré marky a tyto budou poštovní úřady prodávati až do 30. června 1912. Po této době dostanou se staré marky jen u pojišťovacích úřadů. Kdo by měl větší zásobu starých marek, může je po celý rok zaměnit u pošty za nové marky. Dobře jest, když předárci o to se postarají, aby do nového roku měli všechny marky vylepené. Od nového roku vydají se též nové „Quittungskarten“ ale ty staré též mají ještě platnost.

### Německo.

— 4. princ korunního prince. V úterý narodil se korunnímu princovi 4. syn. Korunní princ oženil se 6. června 1905. První syn princ Vilém narodil se jemu 4. července 1906, druhý princ Louis Ferdinand 9. listopadu 1907, třetí princ Hubert 30. září 1909.

— Volby do říšského sněmu budou 12. ledna, uzší volby 25. ledna, a nový říšský sněm bude svolán asi 7. února. — Zemský sněm jest svolán na 15. ledna.

— Světící biskup dr. Likovski v Poznani slavil 21. prosince 50 leté kněžské jubileum. Pět let již jest arcidieceze poznaňská bez arcibiskupa a dr. Likovski jest administrátorem celé arcidieceze.

— Angličtí špióni pracovali tajně v pobřežních městech německých. Jest známo že v letě byla vojna mezi Anglii a Německem na sklonku a Anglie měla v Německu mnoho špehouů, kteří pro ni pracovali. Jednalo se o zničení německých přístavů. Nedávno zodpovídali se před říšským soudem 4 angličtí špehoui a byli odsouzeni ku 2, 3, 7 a 12 rokům kázně.

— Finance německé říše. „Nordd. Allgemeine Zeitung“ vyvrací lživé zprávy o finanční tísni říše, jež kolovaly v zahraničních listech, a prohlašuje, že omezení výdajů, stanovené v rozpočtu na rok 1911 se úspěšně provádí, a že rozpočet na rok 1912 pohybuje se rovněž v mezích 2750 milionů marek. Příjmy z daní, praví list dále, které by, až se poměry ustálí, vynesly 417 mil. marek, nejsou již nyní značně menší, než tentýž obnos, ačkoliv se poměry ještě neustálily. Říšské dluhy zmenšily se v letech 1909 a 1911 o 109 milionů marek. Zmočnění k půjčkám, dané v r. 1910 a 1911, se nepoužilo. Německá říše pokročila tudíž rychleji, než se v r. 1909 doufalo. Zahraniční listy nemusí tudíž míti žádných starostí o finanční situaci Německa.

### Rakousko.

— Útok na povátnost manželství v říšské radě. Vše německý posl. Mlaik podal na říšské radě resoluci, kterou se vláda vyzývá, aby předložila návrh reformy manželského práva. Resoluce zamítnuta byla 198 klasy proti 177. Tato resoluce řádala aby rozvedeným manželům katolickým bylo možno nové manželství uzavřít, což jest proti učení katol. církve. Jen většinou 21 hlasů byla resoluce zamítnuta, což jest považlivým znamením.

### Francie.

— Několik dní jednalo se ve francouzské sněmovně o německo-francouzské dohodě vůli Marokka. Konečně byla tato dohoda schvalena 393 hlasy proti 36.

### Asie.

— Mezi čínskými revolucionáři a vládou dochází k míru. Vláda vyjednává s revolucionáři o ustavení konstituční monarchie, jež nazývati se má „Spojené státy čínské“ jest rovnoprávnost Mandžů s Čiňany, obmezení absolutické moci panovníkovy, ponechání dosavadní dynastie u vlády, stejná hodnost císaře i předsedy ministerstva, rovnoprávnost občanů, nedotknutelnost parlamentních usnesení atd. Dle zpráv z Šičuangu císařské vojsko odhodlalo se postupovati vzdor opačným rozkazům Juanšikajovým dále proti rebelům a zahrno je zpět za průsmyk Niantsekuanský. Jedny čínské noviny oznamují, že ve Vučanu byli zavražděni čtyři missionáři.

### Válka italsko-turecká.

Z bojiště tripolského nedošlo žádných nových zpráv. Ze Říma vyvracejí se cařihradské zprávy o tureckoarabském vítězství u Benghazí a o srážce západně od Homsu vyvracejí. Také na Egejském a a Rudém moři je ticho. Italy však stihla bolestná pohroma způsobená hroznými bouřkami. Prudká bouře zničila jim dne 16. prosince oba hangary pro vzducholodí dračí balon, který jim dělal tak znamenité služby při dohlídkách, byl vichřicí zahánán do neznáma. Zničení hangarů a vzducholodí znamená pro Italy ztrátu peněz i času. Ohlídky vzducholodí musí býti na nějaký čas zastaveno a omezeno pouze na vysílání rekognoskovacích sborů. To ovšem je práce těžší a nebezpečnější.

### Denní zprávy.

Ratibor, dne 22. prosince 1911.

\* Radostné svátečky vánoční a nebeský pokoj slíbený lidem dobré vůle přeje všem svým milým čtenářům

redakce Katol. Novin.

\* Naše duchovní vrchnost a ustanovení kooperatorů. V čísle 24. ze dne 10. června t. r. hájili jsme naše duchovenstvo proti vyčítkám „Gazety Opolské“, která ho obviňovala z germanisace. Při tom jsme vyslovili žádost, by naše duchovní vrchnost neposílala německé kněze do moravských farností. Mohli jsme správněji psát, aby kněží znající dobře moravsky, ponechání byli v čistě moravských farno-

stech, a kněží méně znající řeč našeho lidu by byli posíláni do smíšených farností kde se méně moravštiny užívá. „Opavský Týdenník“ ve svých posledních číslech vytýká dp. komisaři Maissovi v Ketři, že On jest to, který při ustanovení kooperatorů nehledí na znalost moravské řeči. Na to odpovídá vdp. komisař Maiss takto: „Německý kněz posílá se do Moravské farnosti jen tehda, když není jiný moravský kněz k dispozici, a do německé farnosti posílá jen tehda moravský kněz, když jest moravských kněží přebytek. To jest moje zásada, podle které jednám“.

\* Volby stojí peníze a každá strana sbírá dobrovolné příspěvky pro svůj volební fond. V našem okrese platili posud útraty za volby duchovní. V jiných okresech nestojí laikové pozadu a ochotně jako duchovní přispívají k volebnímu fondu. I u nás jest zajisté dosti nadšených centrovců, kterým nebude příspěvek k volbě obtížným. K těmto se obrácíme s prosbou, by svůj volební příspěvek peněžítý odevzdali buď svému duchovnímu správci anebo naší redakci do Bořutina. Na žádost budeme příspěvky v Novinách kvitovat.

Z Bořutina. Všechna okna našeho kostela byla tento a minulý týdeň znovu zasazována a lépe upevněna, ponevač vítr hrozil je vytlačit a částečně je poškodil.

Z Benešova. Spolek sv. Josefa hraje ve svátek sv. Štěpána divadlo: smrt mucednická sv. Pankráce a pak jeden veselý kousek. — Ve svátek sv. Tří Králů odbývá tento spolek slavnost vánočního stromku s loterií. Losy jsou k dostání u představenstva. Přátelé a příznivci spolku zazývají se uctivě k slavnosti.

Z Kraváře. Chovanky zdejšího kláštera hrají divadlo dne 26. a 27. prosince a 1. ledna v novém sálu klášterním. Začátek o půl 7 hod. večer. Hraje se jeden náboženský a jeden veselý kousek. Dle všeho jest obsah dojemný a zajímavý a taktéž jest známo, že chovanky hrají vždy velmi šikovně. Příznivci a hosté zazývají se uctivě k těmto večerům a přejeme jim hojně požitku a zábavy, obětavým sestřičkám však hojnou odměnu za své námahy.

Z Velkých Hoštic. Jednomu občanu ukradeny byly předešlý týdeň 3 husy a několik kur. Dlouhoprstáci byli dopadeni v Opavě. Drubež byla již mrtvá.

Z Petřkovic. Havířům ve zdejších dolech pracujícím byla na zakročení dělnického výboru zvýšena mzda o 5 procent. Jest vůbec na celém horním Slezsku mezi hornictvem hnutí, které žádá zvýšení mzdy vzhledem na všeobecnou drahotu. Hornictvo poukazuje také na dobrou konjunkturu a na snížení tarifu pro hornoslezské uhlí, což prý umožňuje majitelům šachet dávatí vyšší mzdy. — V čísle 43. přinesli jsme zprávu, že zdejší „Jugendheim“ odbírá časopis „Zeit im Bild“ a nazvali jsme tento časopis zavadným. Nyní můžeme sdělit, že tento časopis byl sem poslán na ukázkou jen čtvrtroku, a když páni učitele poznali jeho zavadný obsah, přestali ho odbírat. Ani v okolních dědinách se „Zeit im Bild“ neodbírá, aspoň ne v organizacích mládeže.

### Bestellschein.

Für das 1. Vierteljahr 1912 bestellt.  
(Pro 1. čtvrtrok 1912 objednává.)

Name  
jméno)

1 Exmpl. „Katolické Noviny“

aus Ratibor Zeitungspreisliste unter  
„czechische Sprache 8.

1 Mark — Pfg. ist bezahlt.

den \_\_\_\_\_ 1912

Post-Annahme.

To se vystřihne a na poště oddá.

**Z Nebožtic.** Předěšlý týden byla jedna zdejší rodačka v klášteře Mariánských sester ve Vratislavi do řeholního roucha oblekaná. Této slavnosti byli její rodičové a příbuzní přítomni. Činnost noviciatki bude v nemocnici v Branici, kde již její starší sestra několik let působí. Necht jí Pán Bůh v jejím nastavajícím povolání síli.

**Z Markvatovic.** Zdejší rodák, vp. P. Josef Bortlik, posud ustanovený v Rakousku, dostal od našeho pruského ministerstva kultu duchovní k vykonávání duchovní správy v Prusku. Na základě toho byl ze Starého města na Moravě dekretován za kooperatora do Bavorova a minulý týden své nové působíště nastoupil.

**Z Bavorova.** V neděli, 17. t. m. byla zde schůze centrových voličů. Promluvili páni poslanci, důstojný pán rada Stanke z Hulčína a pan poslanec Rychtarský. Pan rada Stanke vylíčil plamennými slovy, kterak se vše spojuje proti centru, kterak vláda používá každého vhodného okamžiků aby centrum seslabilo. Dále poukázal řečník na hrozivou zahraniční situaci proti Německu a kterak zvláště vláda by měla na to dbát, aby říše byla sjednocena oproti zahraničnímu nepříteli. Reč se neminula úspěchem. Pán poslanec Rychtarský promluvil o zemském sněmu, co všecko vykonal zemský sněm v poslední době a zároveň poukázal na to, jak katolíci přece nejsou v státě rovnocennými občany s protestanty.

**V Benkovicích** nalezena byla mrtvola dělníka Pavla Galdy v řece Cině. Mrtvola měla prostřelený krk. Galda byl známý jako „raubšic“ a máse za to, že v noci byl na pytlactví s flintou, při tom upadl a sám se postřelil. Možná, že šel k řece ránu si vymyt a zde se svalil.

**Z Velkých Petrovic.** (Opozděno.) Ve svátek Neposk. Početi Panny Marie odbývaly panny zdejší mariánské kongregace svou titulární slavnost, při níž bylo 19 nových kandidatek slavnostně přijato.

**Ze Zabelkova.** Nadějný chlapík jest zdejší 16letý Kroll. Byl zatčen, když si z pošty nesl revolver a patrony. Byl obviněn z mnohých kradeží ve zdejších okolí a tak se k nim přiznal, ale hlavní vinu uvalil na dělníka Robenka z Rakouska. I tento byl zatčen.

Ve Vratislavi opil se jeden student z Opole a ve svém „raušu“ vylezl na vysoký sloup před radnici, odkud řečnil ku druhým studentům. Když policista ho vyzval, aby slezl, spadl s hodné výšky a zranil se smrtelně. Utrpěl otřesení mozku a zlomení ruky. V bezvědomém stavě byl dovezen do špitálu. Tato lehkomyšlnost způsobí ubohým rodičům smutně svátky. — Ve zlatnickém obchodě firmy Pasch na švidnické ulici bylo tento týden v noci ukradeno zboží v ceně 70,000 mk.

**Z Opavy** sděluje „Op. Týdenník toto: Jistý ošetřovatel zdejšího ústavu pro chromyslné, hodil po svém 8letém synku v hněvu příkrývkou šicího stroje a rány opakoval. Následek byl neočekávaný. Synek hrozně vykřikl, v příkrývce byly nůžky, které synkovi, zarazily se mezi dva obratle a prorazily i žílu. Krev stříkala na všechny strany. Ačkoliv lékařská pomoc byla po ruce, nebylo možno synka zachránit a velká ztráta krve přivedla synkova smrt. Prchlý otec, který takovým způsobem zneužil svého práva své dítě trestat, bude zajisté po zásluze potrestán. — V sobotu zrána dopadl strážník v Cerné ulici v Opavě tuláka Adolfa Haasa z Velkých Hoštic, který nesl pytel na zádech, jsa provázen ještě 2 muži, kteří dali se hned na útěk. Haas hodil sice strážníku pytel, v němž byly 4 zardousené hůsy a 3 kuřata na zem a chtěl též uprchnout, byl však zatčen a také jeho společníci později vypátráni. Haas seděl na Mirově a byl z rakouských zemí jako pruský příslušník vypovězen, Scholtis (?) pochází ze Stablovic a Schaf-franek z Kateřinek. Remeslem jsou všichni tuláci.

**Z Ostravy** píše „Ostr. kraj“: Nikdo by nevěřil, že dělnictvo všeobecně pova-



### Už jste předplatil „Katolické Noviny“ pro nový čtvrtrok ?

Kdo na tuto otázku musí odpovědět „ještě ne“, toho upozorňujeme, aby tak učinil ještě tento týden. Tyto dni roznášeli socialističtí „spasitelové“ svůj „Ober-schlesischen Volks-Kalender“ po všech našich dědinách do každého stavení. Co nás to učí? I my musíme proti zlým časopisům bojovati dobřími, i my musíme hledět do každé naší rodiny dostatí naše „Katolické Noviny“. Když nepřítel silný jest blízko, stahuje se všechna reserva do zbraní. I u nás jest ještě dosti rezervy, která neodbirá a nechte katolických časopisů, ačkoliv silný nepřítel, socialní demokracie, jest přede dveřmi. Nuže vyzbrojme i my tuto naši rezervu našimi „Katol. Novinami“, hledme získati nových odběratelů svým novinám. Svým důvěrníkům, kteří v balících dostávají Katol. Noviny, přidali jsme z toho čísla 10 až 20 exemplářů k agitaci. Prosíme je, by tato čísla dali takovým krajanům, kteří je nemají a mohli by je snadno odbírat. Hledme každý aspoň jednoho nového abonenta získat.



žuje označení socialní demokrat za urážku. „Já nejsem demokrat, já jsem socialista“. A co je to socialista? To je jako Kristus Pán. Ten byl první socialista. Ten kázal aby kněží chodili bosí, a oni nechodí, a proto jsem socialista. Já chci, aby kněží chodili, bosí, jak to chtěl Kristus Pán. To je filosofie našeho dělnictva, které se naučilo od spasitelů příšlých Čech a částečně i z Hané. Není divu, že tak popletené dělnictvo není vstupu, aby aspoň něco dobrého pro svůj stav učinilo. Hotová anarchie a tím bolestnější, že dělnictvo o své bídě ví, a uznává, že soc. demokracie mu z bídě nepomůže, a předece nemá odvahy a vůle nastoupit cestu mravní nápravy, která je jedinou bránou k utěšenějšímu poměru v jeho řadách. Jiná řada spletených hojmů: Dva dělníci se hádají „Tys kolik“, „Já jsem katolik a tys též katolik“. „Já nejsem katolik, já jsem křesťan a sice křesťan socialista“. Tak mluví zmatenec, a nedokážete mu nijak, že skutečně katolíkem jest. Takových rozmluv svědčících o úžasném zmatku slyšet stále mezi dělnictvem. Někteří takovi socialisté vstávají v neděle a svátky skoro ráno a jdou do sousedních měst do kostela, aby od svých horších soudruhů vidění nebyli. Kdy přijde aspoň advent pro tyto duševní chudáky?

V Přívoze zemřel z neděle na pondělí v noci mistoděkan a farář P. Josef Židek po krátké ale těžké chorobě v 59. roce věku. Zesnulý narodil se ve Štěbořicích u Opavy. Na kněžství vysvěcen byl v roce 1880. Několik roků působil jako kaplan v Odrách, pak byl řadu let farářem v Suchdole. V roce 1901 dostal se jako farář do Přívozu, kde se po nějakém čase stal i mistoděkanem. Kdo zesnulého znal ví, že nikoho nezarmoutil, naopak potěšil a poradil, kde jenom mohl. Pohřeb zesnulého konal se ve středu den 20. prosince o půl 9. hod. dopolední z farní budovy na přívozský hřbitov. Pohřební obřady vykonal J. M. ndp. světicí biskup a generální vikář dr. K. Wisnar. Přítomno bylo množství kněží a lidu z celého okolí i z našich pruských dědin pohraničních. O nebožtíku píše olomoucký „Našinec“ takto: První farář přívozský. — zemřel 18. prosince 1911. Poznal znamení času, pochopil dobu naši a úkol svůj na obtížné půdě černého Ostravska plnil znamenitě. Miloval Krista a jeho svatý zákon, lásku k Pánu našemu u stádce svěřeného budil životem i slovem svým. Slovo Boží i pětkrát denně, česky, německy a polsky hlásával. Při různých příležitostech v diecesi naší, Vratislavské a jinde ochotně kázal křížové cesty světil. Ve zpovědnici byl

neúnavný. Vynikal obzvláštní láskou ku Spasiteli svátostnému. Kdo viděl svatyni přívozskou, řekne ihned, že miloval ozdobu domu Božího, že co nejlépe upravil Mistru svému trůn ve své farnosti. Úctu ku Spasiteli svátostnému šířil chvalně známými sjezdy eucharistickými v Přívozu. Z celého kraje po leta scházely se duše dobré, aby se posílily. Nehleděl při tom na oběti. Viděl dobře, jak svědčové a falešné proroci lid kazi spolky protikřesťanskými proto velikou věnoval péči organizaci křest.-socialní. Mistnosti platil, mezi lid chodil, přednášel. Postřehl význam tisku, peněžitě podporoval katolický tisk, hlavně důležitý pro Ostravsko „Ostravský Kraj“ a křesťanského tisku veškerého horlivým byl šířitelem. Jeho lásky k chudině bylo snad mnohdy zneužito, ačkoliv sám neoplýval tuším statky pozemskými. V večeru chodil k nemocným: jak rád ho viděl, jak trpící i vážným slovem i jemným nevinným vtípem rozradostnil. Ač delší dobu choroval a jak říkal v „Kozím krku“ (Ziegenhalzu) marně úplného pozdravení hledal, ochotně jiným nemocným pomáhal léčit choré jejich tělo. Jeho pohostinnost všeobecně známa. Pro jednu vlastnost ale obzvláštní oblíbě se těšil: byl vždy vesel, nikoho nezarmoutil, vtíp jeho neranil, proto každý rád se s ním stýkal. Pro svou osobní zdatnost a požehnané působení všady kde byl, těšil se neobmezené úctě a vážnosti. V Přívoze byl farářem od 1. května 1901, tedy něco přes 10 let. Žal farníků je veliký a upřímný. Po úporné práci roční rád si vyjel na pouť nebo na cestu hodně daleko do světa. Chodil rád po horách, Alpách, kde byl nebi bliž cehtoval po celé Malé Asii, Německu, Itálii, Francii, Portugalsku, byl v Africe, Alžírku a jinde. Na cestách sám se osvěžil a pak druhé bavil a poučoval. Dovedl o svých cestách velmi zajímavě a vtipně přednášet. Byl to bojovník Boží, muž práce a také se upracoval! Když po druhé raněn byl mozkovou mrtvicí, byl 18 hodin v bezvědomí. Zotavil se jakž, takž lékař nařídil úplný klid, doporučil delší odpočinek, hrozil. . . ! Marně! Když známý jeho několik dní před záchvatem posledním mu řekl, že i pro něho platí „nezabiješ“, odvětil „máte pravdu, ale kázat budu“. Na svátek Neposkvrněné o 4. hod. ráno, ač slab, šel zaopatřovat, dlouho pak zpovídal a s pozornými spolubratry stavil „kostelní hody“ Večer poslední záchvat mrtvice, z něhož se už rádně neprobral, až šlechtnou duší svojí 18. prosince o půl 3. hod. ranní vydechl. Zkrátka: Pro vše dobré a šlechtné měl pochopení, ruku pomocnou, byl pln práce a obětavosti.

### Inserujte v Katol. Novinách.

#### Tržní ceny v Ratiboři.

Ratiboř, dne 21. prosince 1911.

	dobré		prostředné	
	vys. mk.	níz. mk.	vys. mk.	níz. mk.
Pšenice žluá za 100kg	19,80	19,70	19,70	00,00
Rež " " " "	17,80	17,60	17,60	00,00
Ječmen " " " "	00,00	00,00	00,00	00,00
Oves " " " "	17,80	17,60	17,60	00,00
Sláma dlouhá za " "		5,00	5,00	mk.
Seno za " "		10,00	8,00	"
Kobzole za " "		6,40	6,00	"
Maso hovězí od kýty za 1 kg	1,60	1,20		"
Maso hovězí od předků " "	1,40	1,20		"
Teleci maso " "	1,60	1,30		"
Vepřové maso " "	1,80	1,60		"
Uzená slanina (špek) " "	1,60	1,60		"
Maslo za " "	3,40	3,00		"
Vajca kopa " "	6,00	6,00		"

Verantwortlich für Redaktion und Verlag: Josef Hubek, Pfarrer in Borutin. Druck von J. Schimitzek, Ratibor.

# Pijte Pom-Vino

chudé na alkohol! chudé na alkohol!

K dostání v všech obchodech s lepším koloniálním zbožím.

## Hermann Schliewe

hlavní obchod: **Ratiboř** Filiála: Domstr. 3. (Bahnhofstr.)  
Dlouhá ulice 46. Telefon číslo 113.

### Berlinská umělecká barevna a chemnický ústav k čištění šatů

s elektrickým potahem, nejmodernější a největší na místě.

Nepřebrané v barvení a čištění ženských i mužských, šatů portírů, stores  
.. koberců, dek, kožichů i t. d. ..

### Děky na oltář koruhve itd. se chemicky čistí.

.. Čištění vyřídí se v nejkratší době. ..

Odporuji

### k vanočným svátkům:

Mandly, růžinky

ff. punš, rum, arak, různé vína, koňák.

taktéž všechno koloniální zboží

Spezialita:

**Nordhäuser a Breslauer-Korn**  
za známé laciné ceny.

**F. Kafarnikův nastupce**

Konstantín Krybus, Ratiboř, nová ulice 26.  
Telefon 329.

## Kde

kupíte vše druhy střevíc, botů a papučů nejlaciněji ???

## Jen u

**Rudolfa Franka v Hulčině** ostravská ulice č. 6.

Speciálita:

Ručně pracované kolkované šnurovací střevíce, kamaše, boty k raitování (Reitsiefel).

Toto

laciné doporučení zůstane až do vánoc!

Dále doporučuji:

dobré 5 fenikové cigary 5 20 fen. 100 kusů 3,80 mk.  
dobré 6 fenikové cigary 10 55 fen. 100 kusů 4,90 mk.

Okassa číslo 2.

Salem alaikum číslo 3 1/2

6 kusů 10 fen.

3 kusy 10 fen.

50 kusů 75 fen.

100 kusů 2,50 mk.

Vánoční a novoroční karty již od 3 feniků.



## Gramofony

v velkém výběru a lacině kupíte u

**Karla Koschany**

v Hulčině  
hodinář a zlatník.

## Velký příležitostný nákup

v platách 22 ctm. velké, dvoustranné  
jedna 1,25 mk.

jenom nové, žádné obhrany platy,

Též pěkné vanočné platy s německými i moravskými kuskama. Reparaturové částky k gramofonům na skladě. Reparaturny na gramofonech, hodinách, a zlatým zboží vykonají se lacině a dobře.

Pro Vánoce

odporuji velký sklad hodin a zlatého zboží za velice laciné ceny.

Též na zplátky.

Též na zplátky.

## Dobré místo.

Děvucha pořádných rodičů může se hlásit na slůžbu za dobrý plát od 1. ledna u kupce a pekaře

**Frant. Herudek**  
v Henneberku u Bolatic.

## Dobrou slámu

k krmení i na stláni prodá v každém množství dvůr v Zabřehu.

## Miliony

potřebuji proti (kašli)

chrapotě, katarh, dychavici, zašleování křečovému černému kašli

**Kaiser's Brust-Caramellen**  
mit den „3 Tannen“

(Kaiserové plícní karamelky s 3 sosny) od notáře i lékařů potvrzené vysvědčení v prospěšném výsledku.

**6050**  
Velice lahodné i dobře chutnající bombone.

Balík 25 fen. škatulka 50 fen. k dostání ve všech apatykách drogeriách a lepších obchodech s koloniálním zbožím, dále u F. Placzk v Hulčině. V Ratiboři u Th. Hoffmann nast. Cuno Röderer, drogerie k červenému kříži. J. Switawski, v Ludgerovicích u Fr. Jurczek.

## Mladost

uděli růžový, mladozvěží oblíbenější i čistě, jemné, pěkné vzezení. To všechno působí:

**Steckenpferd-lilienmilch-Seeife** od Bergmann a spol. Radebeul. Koušek za 50 fen. Dále uděla **Lilienmilch-Cream Dada** červenou ostrou kůží za jednu noc bílou a jemnou, škatulka 50 fen. v Ratiboři u Cuno Roederer, Elise Scholz, F. Svitavsky, L. Gryglevicz, E. Sigmund, W. Kramolovsky, P. Becker, Theodor Pavlenka, B. Pitsch, Auguste Krziviński Silesia-Parfümerie

## Když nemůžete

jísti a citíte se churavým přinesou vám od lékaře zkušené

**Kaiserové**

žaludečně

feferminz

karamelky

jistotně pomocy dostanete chůt k jedlu, žaludek se napravi a zmocný. Působí velice dobře a osvěžující a tak jsou každému nutné při chůzích. Balík 25, škatulka 15 fen. k dostání u F. Placzk v Hulčině. V Ratiboři u Th. Hoffmann nast. Cuno Röderer, drogerie k červenému kříži. J. Switawski, v Ludgerovicích u Fr. Jurczek.

## Laciný prodej

až do nového roku.

Čepice pro chlapce za 70 fen.  
čepice pro muže s kožichovým zpodkem (futrem) za 2,— mk.  
župy pro chlapce za 3,50 „  
větší župy pro muže za 6 a 7 „  
svrchníky (Überzieher) pro chlapce 8,— „  
a větší pro muže za 14,— „  
štrykované jakle za 2,50 a 3,— „  
vesty pro chlapce za 50 fen.  
vesty pro muže za 1,— mk.  
košile pro muže 1,20 „

Mám také obuvi, kamaše, dlouhé boty, šaši na ordeky za 1 metr 10 fen. 8 svíček za 30 fen. 3 balíky mýdla (má sorta) za 1 mk. 3 kousky (Kern-Seife) za 1 mk.

železné pece s bloty a také okruhlé. Též mám zimovou, hrubou bavlnu všelijakých barev za 15 a 22 fen. Též mám hotové šaty kamgarnové pro chlapy a ševjotové za 15 mk.

**Val. Josefus,**

kupec ve Štěpankovicích.

Pozor!

Za málo peníz kupi každý dobré šicí stroje, kola, gramofony, elektrické kapesní lampky jen u firmy

## Karl Stoschek ve Štěpankovicích.

Reparatury na šicích strojích u mě kupených vyřídím 3 léta zdarma. Garantia na kola 2 léta na gumy 1 rok.

Šicí stroje pro švadleni již od 58 mk.

lepší velice spěšné v šicí Schwingschiffchen vpřed i nazpadek šijící od 65 mk., dobré Zentral-Bobbin zlepšeny Singer systém ringschiffchen vpřed i nazpadek šijící 80 m.

Stroje k štrikování 1,80 mk.

Gramofony již od 18 mk.

k tomu 6 koncertových kuskův hrajeící.

**Kola od 60 do 120 mk.**

s freilauf.

Elektrické kapesní lampky

80 fen. až 2,50 mk.

baterie k doplňování vždycky na skladě.



## K příštím svátkům

připomínám můj velký sklad. Odporuji za nejnižší ceny v velkém výběru následující zboží:

hedbavy, pliseje, aksamity, štofy na šaty jen v nejnovším deseniach.

Cichy i vsipy všeho druhu, látky na košily i plátina, koberce, štofy na láufry, zaclony.

Trikotažy všeho druhu.

Největší výběr v štofách na sukne, Obleky pro mužů i chlapečů, taktéž paletoty. Děky na koně, jak nejlepší již od 2,80 mk.

Prosím o laskavé podporování a slibuji dobrou obsluhu.

**Ludwig Hellebrandt,**

v Ratiboři dluha ulice 14, roh ulice brovarové.

## První hornoslezská

Patent, Sirocco' kafejová palárna

s elektrickým pohnutým.

Prodejní dům všeho koloniálního zboží delikates, jižních ovoc, vína, ryb a zvěř.

**Th. Pawlenka, Ratiboř**

nová ulic č. 5.

Telefon číslo 22.

Telefon číslo 22.

Největší

detailny obchod na místě.

Pijte

**Original-Limetta**

bez  
alkoholu!

## Original-Limetta

velmi zdraví příjemná. Jenom pravá s Šucmarkou „bílý kříž v červeném poli“. K dostání ve všech obchodech s lepším koloniálním zbožím.